

国家超长期特别国债已到烟台，这笔钱怎么花？

家电以旧换新最高补贴2000元

深海财经



7月25日，国家发展改革委、财政部联合发文，明确以切块方式安排1500亿元支持地方消费品以旧换新。8月29日，山东省下发《山东省超长期特别国债资金支持消费品以旧换新实施方案》和资金分配方案，这笔钱要怎么分配，怎么花？

根据9月20日印发的《烟台市超长期特别国债资金支持消费品以旧换新实施方案》（以下简称《实施方案》），超长期特别国债将重点支持汽车报废更新和置换更新，家电产品和电动自行车以旧换新，旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造所用物品和材料购置，促进智能家居消费等，统筹支持新能源货车购置、农业机械报废更新提标、新能源公交车及动力电池更新提标。

旧车报废买新车
最高补贴2万元

在各种消费品以旧换新的方案中，消费者最关注的当属买新车有多少补贴。

《实施方案》对《烟台市汽车以旧换新补贴实施细则》中补贴标准进行了调整，个人消费者报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日（含当日）前注册登记的新能源乘用车，并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车的，予以补贴。对报废上述两类旧车并购买新能源乘用车的，由原来补贴1万元提高到2万元；对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以上排量燃油乘用车的，由原来补贴7000元提高到1.5万元。对2024年4月24日起至2024年12月31日政策实施期间符合条件的补贴申请（含完成补贴发放的申请），均按上述标准予以补贴。其中，对已按此前标准发放的补贴申请，按上述标准补齐差额。申请汽车以旧换新补贴的消费者，相应报废机动车须在2024年7月25日前登记在申请人名下。自2024年8



旧车报废并购买新能源乘用车的最高补贴2万元。

对冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机等8类家电产品给予以旧换新补贴，每件补贴不超过2000元。

种农机种类，市农业农村局、市财政局将根据省级拟出台的新政策进一步确定我市的具体实施细则。

关于新能源货车购置、新能源公交车及动力电池更新方面，新购置符合条件的新能源城市冷链配送货车，每辆车补贴3.5万元。对车龄8年及以上的城市公交车车辆更新和新能源城市公交车动力锂电池更换，给予定额补贴。对更新新能源城市公交车的，每辆车平均补贴8万元；对更换动力电池的，每辆车补贴4.2万元。

记者从烟台市交通运输局了解到，目前我市正组织申报公交车动力电池更换、新能源城市冷链配送货车等补助资金。通过对出现续航衰减的早期公交车进行动力电池更换，将车辆充电速度提升33%，以10.5米公交车为例，单车较采购新车可节约近90万元，极大地减轻了企业投入。下一步将继续改造900余辆早期电动车，为交通运输行业绿色低碳循环发展增添新动力。

电动自行车、家电、装修等
也有相应补贴

家电产品以旧换新。对个人消费者购买2级能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机等8类家电产品给予以旧换新补贴。在政策执行期内，予以产品销售价格15%的补贴。购买1级能效或水效标准产品的，额外再给予产品销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。

鼓励旧房装修和厨卫局部改造。个人消费者购置智能家居产品，购买旧房进行装修或对厨卫等进行局部改造的、居家适老化改造所用物品和材料的，在政策执行期内，予以补贴。

电动自行车以旧换新。以安全为导向，加快研究电动自行车以旧换新支持政策。个人消费者购买新国标电动自行车新车的，在政策执行期内，予以补贴。鼓励旧房装修、厨卫局部改造、电动自行车以旧换新补贴具体细则则将根据省级政策另行制定。

YMG全媒体记者 孙长波

买新农业机械、新能源货车
最高补贴3.5万元

《实施方案》中，对农业机械报废更新方面也有明确的补贴标准。在《关于加大工作力度持续实施好农业机械报废更新补贴政策的通知》（农办机〔2024〕4号）的基础上，报废20马力以下拖拉机的，单台最高报废补贴额提高到1500元。报废联合收割机、播种机等并新购置同种类机具的，在仅报废不新购最高补贴额的基础上，按不超过50%提高报废补贴标准。省级结合实际在国家补贴种类基础上新增6

月15日起，在补贴申请审核期间，其所新购置的汽车应登记在申请人名下。

据烟台市商务局统计，截至9月22日，烟台市汽车以旧换新申请提交16239辆，其中新能源车9337辆，燃油车6902辆。

■关键要素提醒：

（1）报废与置换不同。报废是送至有资质的机动车报废回收公司进行登记报废，并填写相关的申请表格。目前烟台市区共有3家有报废机动车回收拆解资质的企业，分别是莱山区的烟台万通汽车回收拆解有限公司、开发区的鑫广绿环再生资源股份有限公司、蓬莱区的烟台金成再生资源有限公司。置换是用自己的旧车评估价值加上另行支付的车款在经销商处购买新车。一句话：车辆报废了，会被拆解；置换的车辆还有可能在别人名下继续上路行驶。

（2）国三及以下排放标准。可以查看

摸清数据家底，释放数据潜能

烟台数据资产管理试点取得初步成效

本报讯（YMG全媒体记者 孙长波 通讯员 付钰婧 张啸然）数据作为新型生产要素，是数字化、网络化、智能化的基础，已快速融入生产、分配、流通、消费和社会服务管理等各环节。今年烟台市成为山东省行政事业单位数据资产管理试点以来，市财政部门积极推进数据资产管理改革，取得预期成效，总体进展处于全省前列。

今年2月，烟台市入选山东省行政事业单位数据资产管理试点城市范围后，市财政部门紧锣密鼓地开展相关调研摸底、工作实施方案的编制出台，选取9个市直部门（单位）、5个区市开展试点并组织培训。目前已完成1家市管国有企业、37个市直部门（单位）的数据资产普查，形成数据资源目录清单，编制全市数据资产“一本账”。

6月，指导蓝天集团成立烟台数据资产登记评价中心，同步上线“烟台企业数据资产服务平台”。

据了解，数据资产作为新型生产要素，是价值创造的重要源泉。截至目前，烟台市实现了便民查询场景、信用贷款场景、数据治理场景3类场景的落地。在保险理赔行业，烟台企业数据资产服务平台面向中国人保、中国人寿等5家保险机构提供医保数据授权应用服务，通过“医保链”“港城链”实现个人核保、核赔、快赔等场景线上办理。目前，保险机构已开发商业保险产品300余个，为2万余人提供了报案、免申请、免资料、免临柜、免等待服务，线上直接理赔达2000余万元。在金融服务行业，烟台农商行依托公共数据，开发了港城快贷小程序，经个人和企业授权后，可通过数据调用，精算授信额度，实现线上直贷。目前已累计调用数据3.5万多次，完成授信金额5.4亿元。

5月底，在市财政局、市大数据局等部门的指导下，烟台公交集团完成“公交支付数据”“实时公交数据”2类数据资产的登记、入表、流通交易、评估融资工作，2类数据资产人表金额178万元、评估价值3300万元，获得齐鲁银行烟台分行融资授信1500万元，为企业注入了现金流，有效缓解企业资金压力，确保公交正常运营，烟台公交集团也成为目前山东省内数据资产评估价值最高和获得银行授信额度最高的公交企业。

下一步，烟台市将持续研究构建“市场主导、政府引导、多方共建”的数据资产管理体系，充分释放数据要素价值，激活数据要素潜能，以数据要素驱动数字经济发展、赋能实体经济。

全市职工演讲比赛精彩收官
聆听烟台职工的奋斗之声

本报讯（YMG全媒体记者 钟嘉琳）9月20日，烟台市总工会组织开展“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全市职工演讲比赛，特别设置劳模工匠组、普通职工组两个赛道。选手们带着鲜活的奋斗故事，从万亩农田、百米电塔、三尺讲台等劳动一线走上演讲舞台，以声传情、以言载道，引导广大职工群众感悟劳动创造之美、践行爱国主义精神、激发干事创业热情。

自活动开展以来，各级工会积极动员，广大职工踊跃报名，来自全市各行各业的近200名职工参加了初赛比拼。经过层层筛选、优中选优，最终32名职工入围决赛。选手们全部来自基层一线，其中既有扎根乡村三十载、播撒科学种子的特级教师，又有发扬鲁菜文化、成就创业梦想的职校校长；有默默守岛十余载、挥洒青春汗水的基层民警，也有深耕食品安全、钻研检验技术的巾帼工匠。他们用真挚的情感、生动的

以拳会友 传承发展
全国螳螂拳观摩交流大会在莱阳举行

本报讯（YMG全媒体记者 董健 通讯员 王向荣 摄影报道）南北螳螂拳，群英聚莱阳。9月21日—22日，首届全国螳螂拳观摩交流大会在莱阳举行。来自全国各地的近200名螳螂拳名家、传承人及弟子、螳螂拳组织的负责人欢聚一堂，以拳会友，创新传承和发展螳螂拳文化。

螳螂拳是模仿螳螂动作演变而来的中国传统拳法，在胶东地区广为流传。莱阳是国家级非物质文化遗产螳螂拳的发源地。自明末清初以来，螳螂拳由莱阳向山东各地传播，并在上世纪初北传至东北各省，南传至上海、广州，并向东南亚一带发展。现在螳螂拳的传承人和爱好者遍及五大洲，成为具有世界影响力的武术拳种。

首届全国螳螂拳观摩交流大会由山东体育学院、山东省武术院、烟台市体育局、莱阳市人民政府指导，由山东体育学院武术学院、莱阳市体育运动服务中心、莱阳市文化和旅游局、莱阳螳螂拳发展促进会、教育部中华传统文化传承基地（山东体育学院螳螂拳）联合主办。

莱阳市委常委、副市长郝华清在致辞中表示：“此次大会不仅

是一场武术竞技的盛会，更是一场文化交流的盛会，能够充分展示螳螂拳的独特魅力，促进武术文化的交流与发展。”

莱阳螳螂拳发展促进会常务副会长兼秘书长陈文胜介绍：“螳螂拳历史悠久，传承有序，拳械丰富，打法实用，健康养生。此次活动，全国螳螂拳传承人以及高校的专家学者来到螳螂拳的发源地

莱阳，一起探讨螳螂拳的历史、现

在和未来，共同打造螳螂拳名

工程，为烟台和莱阳的文化经济

发展助力。”

观摩交流大会

导单位：山东体育学院、山东省武术院、烟台市体育局、莱阳市人民政府
赞助单位：山东一鸣食品有限公司
特别鸣谢：莱阳市武术协会

主办单位：山东体育学院武术学院、莱阳市文化和旅游局、市体育运动服务中心、莱阳螳螂拳发展促进会、教育部中华传统文化传承基地（山东体育学院螳螂拳）



警营开放日，市民们观看警犬扑咬表演。YMG全媒体记者 唐克 摄

锚定现代化 改革再深化

烟台高新区集聚各类生物医药企业近600家，构建起以绿叶制药、派诺生物、艾多美等企业为基础的产业链体系——

生物医药产业崛起“高新模式”

本报讯（YMG全媒体记者 高少帅）深耕生物医药行业，烟台高新区依托科技创新，正开创出医药发展的“高新模式”。

作为烟台生物医药产业创新引领的核心区，烟台高新区以烟台药物研究所、烟台医药健康公共服务平台等为服务支撑，全力加大科技创新力度，在药物研发、临床试验、生产制造等各个环节发力，集聚各类生物医药企业近600家，构建起以绿叶制药、博安生物、派诺生物、艾多美等企业为基础的产业链体系，在烟台生物医药版图上勾勒出独特的“高新坐标”。

科技创新是烟台高新区生物医药产业发展的核心驱动力。近年来，高新区积极引进和培育了一批具有国际竞争力

的创新型企业，推动了一批重大科技项目的实施和科技成果的转化。其中，绿叶制药集团自主研发的第二代抗精神病药长效针剂——美比瑞®和博安生物自主开发的肿瘤领域舒单抗注射液——博洛加®,均获得了国家药品监督管理局的上市批准，为患者带来了全新的治疗选择。此外，高新区还积极搭建产学研合作平台，促进科技成果的快速转化。

剖析高新区生物医药发展原因，龙头企业引领和产业集群效应不可小觑。绿叶制药集团作为烟台高新区生物医药产业的领军企业，凭借其强大的研发实力和丰富的产品线，在全球市场上占据了重要地位。该集团围绕中枢神经系统(CNS)治疗领域，已拥有一系列产品线，包括Rykindo®、美比瑞®、若欣林®等，业务覆盖全球80多个国家和地区。此外，绿叶

制药还在积极开发注射用罗替高汀微球、VMAT2抑制剂等多个新药，以满足全球市场的多样化需求。博安生物作为高新区的新兴力量，也凭借其强大的CMC开发能力和研发综合管理实力，成功推出了博优诺®、博优倍®、博洛加®等多款创新产品，并在未来三年内计划推出更多新药。“这些龙头企业的快速发展，不仅带动了整个产业链的升级和转型，还形成了显著的产业集群效应。”高新区市场局相关负责人如是说。

对于今后的规划打算，烟台高新区底气十足，将继续秉承“创新引领、开放包容、绿色发展”的理念，以更加昂扬的姿态和更加务实的作风，推动生物医药产业实现高质量发展。